13+ 1. Az R sugarti vizcseppben a feliileti fesziiltségb6l szdrmazé 2a;/ R gorbii-
leti nyomas noveli, a feliileti toltésekre haté elektromos er6 pedig csokkenti a csepp
belsejében fellépé nyomdst. Az elektromos huzoéfesziiltség (negativ nyomés) nagy-
séga 0F? /2, ahol E = (ne)/(4meoR?) az n elemi toltést tartalmazé vizesepp felii-
leténél kialakulé elektromos térerdsség (az 1/2 faktor abbdl ered, hogy a gombon
beliil nulla a tér, azon kiviil pedig E.). A cseppben a nyomds akkor egyezik meg
a légkori nyomassal, ha a feliileti fesziiltséghdl szarmazé és az elektromos térbdl
szarmazo6 nyomasok éppen kiegyenlitik egymaést:

2a0 gg ne .

R 2 \4dmeoR2 )’
Ennek megfelel6en n szazmillidés nagysdgrendii, tehat az Avogadro-szdmnél 1énye-
gesen kisebb, de a néhany szaznal sokkal nagyobb szam.

Fizikabdl kittizott feladatok

M. 373. Mérjiik meg egy nagyobb darab kavics hékapacitdsat!
(6 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vacduka

G. 617. Egy tehergépkocsi 70 km/h sebességgel halad egy 120 m sugard,
kor alaki, vizszintes palyan. Legaldbb mekkora a tapadasi sturlédasi tényezo, ha
a gépkocsi nem csuszik meg?

(3 pont)

G. 618. Legfeljebb mennyi vizet tud felpumpalni 50 m mélyrol negyedéra alatt
egy 2 kW teljesitményti buvarszivattya?

(3 pont)

2kQ o 3kQ G. 619. A kapcsoldsi rajzon szerepld
hajlékony vezetékkel a C' pontot vagy az X,
vagy az Y ponttal kothetjiik 6ssze.

a) Mekkora ebben a két esetben a f6ig
draménak I er6ssége?

b) Mekkora ennek az dramnak az erds-
sége, ha a hajlékony vezetéket lekapcsoljuk
““““ a C pontrol?

(3 pont)
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G. 620. Ha vihar idején villim csap egy toba, elpusztult halak keriilnek a fel-
szinre, pedig elhanyagolhaté annak valészintisége, hogy a villdm éppen eltaldl egy
halat. Mi lehet az ok?

(3 pont)
P. 4980. Megegyezik a G. 620. gyakorlattal.

P. 4981. Egy m tomegi, v sebességi test az db- - R
rdn lathaté médon atlovi az M tomegt, felfiiggesz- . N
tett testet, amelyet v/2 sebességgel hagy el. El6szor / .
ugy, hogy az M tomegl test egy ¢ hossziségu, merev, ! '
elhanyagolhaté tomegli palcan van felfiiggesztve, ma-
sodszor pedig ¢ hosszisagu fonalon 16g. Atlsvése utén |

az M tomegl test mindkét esetben befutja az ¢ su- | Y, v
garu korpalyat. Hatarozzuk meg az ehhez sziikséges }
v sebességet mindkét esetben! Mekkora a két sebesség v 7
. 2 o —> -—>
aranya? /2
m M
(4 pont) Kozli: Kobzos Ferenc, Dunatjvéros

P. 4982. Egy 5 cm sugard, tomor henger surléddsmentesen foroghat sajat
vizszintes tengelye koriil. A henger paldstjara hosszu, vékony fonalat csavarunk,
amelynek szabad végére a hengerrel azonos tomegi testet fiiggesztiink.

a) A rendszer nyugalmi helyzetbél indulva mozgdsba jon. Hény fordulatot tesz
meg a henger 1,2 mésodperc alatt?

b) Mekkora a felfiiggesztett test sebessége N szdmu hengerfordulat utédn?
(A légellenallast elhanyagolhatjuk.)

(4 pont) Kozli: Tornyos Tivadar Eérs, Budapest

P. 4983. Rogzitett, hovezetd falu, zart tartdly belsejéhez az dbra szerint egy
hészigetelt fald henger van erdsitve. A hengerben 1évé 1 dm? keresztmetszeti,
hoszigetelé dugattya surlédasmentesen mozoghat. Kezdetben a hengerben is és
a tartalyban is 2,6 dm?® térfogati, 10° Pa nyomést és 27 °C hémérsékletii levegd
van.

A hengerben 1év6 levegét egy fiitdszallal

melegiteni kezdjiik, ekdzben a tartalyban 1évo :
levegé hémérséklete dllandé marad. T

o S e e, e
oL 2 T
. N
el N

a) Mennyivel mozdul el a dugattyd, ha 2
a hengerben 1év6 levegé homérséklete 77 °C-ra . Vi
no?

.
o [* a0
ANANRNNNY RNNNNNN RN
.
.

b) Abr:izoljuk véazlatosan a hengerben 1év6 gaz allapotvaltozasat a p—V élla-
potsikon!

¢) Becsiiljiik meg, mennyi hét vesz fel a hengerben 1év6 levegd!

(5 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest
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P. 4984. Fejezziik ki a k = ¢,/cy fajhShdnyadossal, hogy egy dllandé nyomé-
son zajlé tagulasi folyamatban a gaz altal felvett hé hanyad része fedezi a tagulasi
munkat!

(3 pont) Kozli: Légradi Imre, Sopron

P. 4985. Egy fényképezogép objektiviének fékusztdvolsaga 3 cm. Egy tavoli
targyrol fényképet készitiink, majd a képet 3-szorosara felnagyitjuk. Mit latunk na-
gyobbnak, a fénykép készitésének helyérol nézve a targyat, vagy ugyanezt a targyat
a fényképen? Hényszor nagyobbnak latjuk?

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn

P. 4986. Szabdlyos haromszog cstucsaiban ) nagysdgu, pontszerii toltések
vannak rogzitve. A haromszog kdzepén egy g nagysagi, m tomegii, pontszeri toltés
rezeg a haromszog egyik silyvonala mentén. A rezgés amplituddja a haromszog koré
irhaté kor D atmérdjénél sokkal kisebb.

Mekkora a rezgés korfrekvencidja? (Csak az elektromos eréket vegyiik figye-
lembe.)

(5 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest

P. 4987. Homogén mégneses mezben az R sugari, A keresztmetszet(i réz
korvezetd altal koriilvett méagneses fluxus idében ®(t) = &g + kt fiiggvény szerint
valtozik. (A mdagneses indukcié meréleges a korvezet6 sikjéra.)

Mekkora rugalmas fesziiltség keletkezik a korvezetoben a to idépillanatban?
Adatok: R =10 cm, A = 0,5 mm?, &5 =0,04 Vs, k =5mV, t;g =2 s.
(5 pont) Kozli: Holics Ldszlo, Budapest

P. 4988. Az 1,4 millié km atmér6ji Nap 25,4 nap alatt fordul meg a ten-
gelye kortil, amely jé kozelitéssel a foldpalya sikjara merélegesnek vehetd. Ebbol
kovetkezden a Nap egyik fele tavolodik t6liink, mig a masik kézeledik hozzank, ami
a szinképvonalak hulldimhossztartomanyanak Doppler-kiszélesedését okozza.

Mekkora ez az érték nm-ben kifejezve az 550 nm-es hullaimhossz kérnyékén?

(4 pont) Kozli: Hudoba Gyirgy, Székesfehérvar

P. 4989. Az a-boml6 225U izotépok felezési ideje 704 millié év. A bomlds mel-
lett spontdn hasaddsok is bekovetkezhetnek (ekkor nagyobb tomegli magtoredékek
keletkeznek). Masodpercenként dtlagosan 0,0056 hasadds torténik 1 kg 235-6s urdn-
ban.

a) A 25U atommagok hany szdzaléka alakul 4t spontdn hasadédssal?
b) Mennyi lenne a 23°U felezési ideje, ha csak spontdn hasaddsok torténnének?
(4 pont) Kozli: Vass Miklos, Budapest
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P. 4990. Egy fliggbleges tengelyil, rogzitett csé szélesebb részének keresztmet-
szete A1, a keskenyebb részé pedig As. A cs6ében két dugattyu és kozottik o stri-
ségii folyadék van. A dugattyikat £ hosszisagi, merev rud koti 6ssze. A dugattytik
és a rud tomege elhanyagolhaté. A kiilsé 1égnyomas pg.

Mekkora és milyen irdnyu er6 hat a ridban, ha a cs6
a) a keskenyebb,
b) a szélesebb

részére tamaszkodik egy vizszintes lapon?

Do bo
Al A2
I B
e [ / - \
\ — / N [
iE )
A2 Al
[ | p [ | po |
a) Po b) Po

Milyen furcsasag torténik akkor, ha ¢ ,viszonylag nagy”?

(6 pont) A Kvant nyoman

Bekiildési hatarid6: 2018. januar 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
Cim: K6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518
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MATHEMATICAL AND PHYSICAL JOURNAL FOR SECONDARY SCHOOLS
(Volume 67. No. 9. December 2017)

Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 543): K. 565. Arthur
Dumpling the fat bird (a popular Hungarian cartoon character) plans to make a new
year’s resolution on 31 December 2017. Starting with 1 January 2018, he would go on
a special slimming diet. On each day, he needs to start by calculating how many bars of
chocolate he is allowed to eat that day. He considers the number of the current day in
the year 2018. If the day number is even then he may eat as many bars of chocolate as
on the day with half the current day number. (For example, on the 26th day of the year
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